

#### 再现"烟火气"感受"田园风"

# 板桥镇"老街印象"首次亮相

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 李俊辉)3月28日上午,随着专业画家一笔笔精心勾勒、一次次细化描摹、一遍遍刷漆定型,位于永川区板桥镇清代老街之中的"老街印象"迎来了首次亮相

据介绍,这些彩绘灵感源于一张张 老照片、一个个老物件和一个个居民口

中的老故事,画家们用生动的造型和色彩,再现了老街的店铺记忆、特色的传统建筑和生动的生活场景。在移步换景之中,历史文化气息扑面而来,带人追忆上个世纪七八十年代古朴的"烟火气",感受柳溪河畔竹林人家的优美"田园风"。

据悉,"老街印象"是板桥镇珍藏时间历程、传承历史岁月的一个缩影。近

年来,该镇始终坚持文化赋能经济、释放文旅动能,下足了"微改造""精提升"的绣花功夫。一方面高度重视保护性建设,深入实施大沟传统村落保护与发展项目,复建人行吊桥1座,翻修文化节点3处,修缮传统民居35户,新建水巷子、栅子口等牌坊2处,新增冰壶亭、秋月亭、滴翠亭等廊亭4个,挖掘文化故事10

余个,形成老街文旅环线1公里。另一方面,该镇高度重视引入性开发,增添商业门店20余个,新增古法酒厂、手工面坊、传统民宿等多种业态,把本地居民的"乡愁记忆"和外地游客的"憧憬向往"融合在一起,让生活与历史同时映入游客眼帘,实现"中国传统村落"历史厚重感、人间烟火气。

## "同"一堂课,川渝两校擦出"异"样火花

#### ——白鹿初中、仙龙初中联合开展语数英课改探讨和班级管理分享研讨活动侧记

渝西都市报记者 张玲 实习记者 吕薇

3月28日上午,四川省泸州市合江县 白鹿镇初级中学校、重庆市永川区仙龙初 级中学校联合开展语数英课改探讨和班级 管理分享研讨活动。

在课堂教学展示环节,同一节课内容两校分别派出3名教师"打擂",对语文、数学、英语三门学科中的单元课内容,进行"同课异构"教学阐述,展示课堂教学改革成果。

"如何理解老王、杨绛身上的不幸与幸运?"在仙龙初中七年级3班教室,白鹿初中教师张继让同学们思考问题。张继通过

创设符合学生认知基础的情境,让学生学会从已学知识出发解答问题,让学生不仅掌握了知识点,还让他们懂得以善良对待善良,关心生活中的弱势群体。

而在七年级1班教室,仙龙初中教师夏 菱蔚通过直观的图标切入教学,让同学们 带着疑问进入学习。"我们喜欢这种上课模 式,老师会不断进行一些提问,与我们互动 交流,在整个过程中,我们可以不断对学过 的知识加深印象。"仙龙初中学生小刘说。

在展示过程中,各个老师精心进行课

堂设计,运用多种教学方法,达成教学目标。学生们也积极参与,展现了师生在新课程改革的背景下教与学的风采。课后,参与活动的专家、老师对"同课异构"以及展示课进行评课交流。

仙龙初中教师陈敏表示,新课程改革 对教师知识的储备、技能等各方面要求会 更高。我们在比较、反思、研讨中碰撞出火 花、激发出灵感、开阔了视野、得到了启发, 以后将继续深耕课堂,为农村基础教育高 质量发展而不懈努力。 白鹿镇初级中学校党支部书记、校长邱兰岚表示,通过两校合作,我们构建共享平台,聚焦课改难点共同探索解决方法,强化师资培训,有效促进了川渝两地的教育教学深入交流。

仙龙初中党支部书记、校长徐发懿表示,仙龙初中还将继续与白鹿初中、叙永马岭中学、宜宾凉水井中学等学校开展联合协同发展,除了线下的交流分享,还可以利用现代化的教学手段开展线上互动活动,助推川渝两地农村基础教育高质量发展。

### 让书香浸润校园

#### ——何埂小学以党建促书香校园建设

渝西都市报记者 张玲 实习记者 吕薇

晨读暮诵、书海遨游,好书分享、师生 共读,亲子诵读、其乐融融……从学生到老师,由学校及家庭,何埂小学全校已形成浓 厚的阅读氛围。

一直以来,何埂小学坚持以党建为引领,着力打造"让校园美起来,让每一面墙育人"的书香校园文化氛围,开展了传承淳雅文化诗词背诵大赛、第四届读书节等"三月四节"系列主题节庆活动,以阅读培根铸魂、启智增慧,让书香浸润校园每个角落。

#### 党员先行"阅"伴成长

"故今日之责任,不在他人,而全在我少年。少年智则国智,少年富则国富……" 3月下旬,何埂小学党支部书记、校长胥金 桂组织六年级学生齐诵《少年中国说》,引 导学生树立远大志向,增强历史使命感。

在全力贯彻落实"双减"工作背景下,何埂小学党支部一直将"打造书香校园"作

为落实"双减"的应有之义,以书香墨韵赋能未来,引导师生乐享阅读。

"欲求教书好,先做读书人。"要让学生 爱上阅读,教师自己首先就应该养成阅读 的习惯,成为阅读的示范者和引领者。为 此,何埂小学党支部将主题党日活动与读 书月活动紧密结合,通过领学、讨论红色经 典书籍,谈体会、谈心得,在学习中感悟思 想伟力、汲取奋进力量,着力发挥党员先锋 模范作用,在提升教育教学质量上奋勇争 先、勇毅前行。各教研组在教研活动时,组 织教师开展"读书分享会",多种形式展示 读书感悟与收获。学校在落实"双减"政策 的同时,开展"师生共读书"活动,利用每天 的读书分享会和午读时间,教师和学生共 同读书,把阅读培养成一种习惯。

#### 形式多样 书香"生"动

学校建有"图书室",每层楼建有"书

吧",教室建有图书角,廊道有书架、书籍。 在何埂小学,书籍就放在离学生最近的地方,温馨的布置和舒适的阅读环境,让孩子们可以在任何地方以自己喜欢的方式阅述。

除了时时可读、处处可读的校园阅读环境,丰富多彩、形式各样的阅读活动也让学生爱上阅读,涵养品格。何埂小学开展了传承淳雅文化诗词背诵大赛、第四届读书节等"三月四节"系列主题节庆活动,让孩子们在潜移默化中提升文化和道德素质,增强民族自信心和自豪感。同时,何埂小学还向师生宣传"世界读书日"的来历及意义,并在全校范围内开展"图书漂流"活动。在各班的"流动书摊"上,精心准备各种摊位牌、海报,带来多品类书目,一本本好书从一个孩子的手里"漂流"到另一个孩子的手里,大家享受着交换和分享的快乐。

此外,何埂小学还开发了淳雅德育课程,依托《淳雅少年》校本教材,开展实施"三爱、三静、三雅"规范养成体验时间活动课程,开展淳雅少年争章评星活动,培养具有雅言雅行、心淳气和品质的时代新人。

#### 家校携手 香飘万家

多样化阅读活动的开展,让何埂小学的师生爱上阅读,也带动了成百上千个家庭参与到阅读中来。

何埂小学每学期都会向学生、家长推荐家庭教育好书书目,动员家长和孩子一同享受读书的乐趣。与此同时,何埂小学紧扣时代主旋律,通过线上联动的方式创新亲子阅读方式,探索独具特色的"阅读+"模式,不断构建亲子阅读服务指导体系,打造家长身边的亲子阅读课堂,助力青少年共沐书香,为孩子们点亮快乐的童年件活



### 学法守法 护航成长

3月29日,朱沱镇南华宫小学校组织1000余名师生到重庆市永川区"莎姐"法治教育基地参观学习。通过参观模拟法庭,聆听"莎姐释法",观看"莎姐析案"和"莎姐警示",全体师生受到了生动的普法教育,增强了法治意识。

渝西都市报记者 刘 灿 摄